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Se define una doble sumatoria como una su-
ma

m∑
k=n

bk. En donde bk =
q∑

i=p

ai,k. Es posible

escribir esto como
m∑

k=n

bk =
m∑

k=n

q∑
i=p

ai,k

Las sumatorias múltiples se definen del mis-
mo modo.

En una sumatoria múltiples, si los limites su-
periores e inferiores no dependen de los ı́ndi-
ces entonces se pueden intercambiar las su-
matorias, es decir

n∑
k=1

m∑
j=1

ak,j =
m∑

j=1

n∑
k=1

ak,j

n∑
k=1

m∑
j=1

(ak · bj) =
n∑

k=1
(ak ·

m∑
j=1

bj)

Esto ocurre siempre que ak no dependa del
ı́ndice j, pues se considera constante para la
sumatoria más interna

Factorial de número:

n! = n · (n− 1)!, donde 0! = 1

n! = n · (n− 1) · · · · · 2 · 1

P1. [¿Como escribo una sumatoria? :’c]
Considere, para n ∈ N \ {0} la suma

S = 1 + 1 + 2
2 + 1 + 2 + 3

3 + · · ·+ 1 + 2 + 3 + · · ·+ n

n

Escriba S como una sumatoria doble y calcule su valor.

P2. [Más sumatorias]

a) Sea m ∈ N, m ≥ 5. Calcule:
m∑

i=5

i∑
j=1

i + 1
j(j + 1)

b) Sea n ∈ N y Ω = {(n− p) ∈ N : 0 ≤ p < n , p ∈ N}. Calcule:

∑
j∈Ω

j∑
k=1

(k + 2j

j
)

P3. [Intercambio de sumatorias]

a) Demostrar que
n∑

i=1

i∑
j=1

ai,j =
n∑

j=1

n∑
i=j

ai,j
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b) Demuestre que ∀n ∈ N ∪ {0} y a1, a2, a3, . . . ∈ R:

n∑
k=1

k∑
i=1

ai =
n∑

i=1
(n− i + 1)ai

c) Demuestre que si an,m es una secuencia, entonces:

n∑
i=1

∑
j:j=0 mód i

0<j≤n

ai,j =
n∑

j=1

∑
i:i divide a j

ai,j

P4. [Suma a través de conjunto de ı́ndices disjuntos]

a) Se pide calcular en función de n, el valor de la suma

2n∑
k=1

(−1)kk2

procediendo como se indica:
1) Escriba la suma de los términos pares usando k = 2i, con i ∈ {1, . . . , n}.
2) Escriba la suma de los términos impares usando k = 2i− 1, con i ∈ {1, . . . , n}.

Use esto para calcular la suma pedida al inicio.
b) [Propuesto] Sea n ∈ N positivo. Calcule

2n∑
k=1

1
(3 + (−1)k)k


